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Πρόλογος 
 
 

 

 

 

Το θέμα της πτυχιακής εργασίας είναι η αποκατάσταση του αεριοφυλακίου Δ15 και η 

επανάχρησή του σε βιβλιοθήκη πολυμέσων (media library) στο διατηρητέο πρώην 

εργοστάσιο ΔΕΦΑ στο Γκάζι. 

Το ενδιαφέρον τόσο για την βιομηχανική ιστορία όσο και για την ιστορία της Αθήνας του 

περασμένου αιώνα αποτελούν τους λόγους της επιλογής της συγκεκριμένης θεματικής και 

συγκροτούν σε σημαντικό βαθμό την πρόθεση της ίδιας της επέμβασης. 
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Ιστορική Αναδρομή 
  



13 
 

  



14 
 

Ιστορικό πλαίσιο 

 

Ο απόηχος της βιομηχανικής επανάστασης φτάνει στη μεταπελευθερωτική Ελλάδα του 

δεύτερου μισού του 19ου αιώνα με την ανέγερση εργοστασιακών συγκροτημάτων ιδρυμένων 

από Έλληνες μεγαλοκεφαλαιούχους, εκπρόσωπους ξένων κεφαλαίων, για την 

πλουτοπαραγωγική εκμετάλλευση του ελλαδικού χώρου. Η εγκατάσταση της σύγχρονης 

τεχνολογίας θέτει ως προϋπόθεση την συγκρότηση κτιριακού δυναμικού (εργοστάσια, 

κατοικίες, εγκαταστάσεις μεταφορών κτλ.), ο σχεδιασμός του οποίου πραγματοποιείται σε 

μεγάλο βαθμό στα σχεδιαστήρια των ευρωπαϊκών εταιρειών πριν εισαχθεί για να υλοποιηθεί 

στη χώρα μας ως βιομηχανική αρχιτεκτονική. 

 

Θέση και ιστορία του συγκροτήματος 

 

 

 

Τον Σεπτέμβριο του 1834 η Αθήνα καθιερώθηκε επίσημα πρωτεύουσα της Ελλάδας 

σύμφωνα με το  βασιλικό διάταγμα  του  1833. Αυτό  κατέστησε αναγκαία την ανοικοδόμηση  

της νέας πρωτεύουσας. Οι προσπάθειες λοιπόν σχεδίασης ενός ολοκληρωμένου 

ρυμοτομικού σχεδίου της Αθήνας με πρώτη σχεδίαση από τους Κλεάνθη – Schaubert και 

τελική από τον Leon Von Klenz, ο οποίος αποσκοπούσε στην ενίσχυση της δυτικής πλευράς 

της πόλης, δεν πραγματοποιήθηκαν ποτέ. Σχεδόν 15 χρόνια αργότερα το 1857 

αποφασίζεται η δημιουργία εργοστασίου παραγωγής φωταερίου (γκαζιού) στο  δυτικό 

κομμάτι της Αθηνάς. Αυτό  ήταν  η  αρχή  για  την  υποβάθμιση του τμήματος αυτού. Η  

κατασκευή  του  έργου ολοκληρώθηκε το  1862 όπου εργάτες από διάφορα μέρη της 

Ελλάδας εγκαταστάθηκαν αρχικά μέσα στο εργοστάσιο  ενώ  στην  συνεχεία άρχισε  η  

δημιουργία  του  οικισμού Γκαζοχώρι γνωστό σήμερα ως Γκάζι. Συγκεκριμένα το 

βιομηχανικό συγκρότημα βρίσκεται στην απόληξη της τρίτης και πιο υποβαθμισμένης 
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κορυφής του ιστορικού τριγώνου της πόλης, στην περιοχή του αρχαίου Κεραμεικού, πάνω 

στον οδικό άξονα για τον Πειραιά και στο ξεκίνημα της Ιεράς Οδού. 

Το γεγονός αυτό ήταν ένδειξη μιας βιομηχανικής επιλογής που σημάδεψε την μεταγενέστερη 

ανάπτυξη όλης της γύρω από το συγκρότημα περιοχής και όρισε το κέντρο μιας 

βιομηχανικής περιφέρειας που μόλις γεννιόταν. Το εργοστάσιο εξοπλισμένο με σύγχρονα 

για την εποχή μηχανήματα, ήταν μια μικρή πραγματική πολιτεία αυτόνομη και αυτοδύναμη, 

ένα σύνολο κτιρίων και μηχανημάτων αυστηρά οργανωμένο. Η τελική εξελικτική του μορφή 

προέκυψε οργανικά από την προσθήκη νέων στοιχείων στον πυρήνα των αρχικών 

εγκαταστάσεων, ώστε να ανταποκρίνεται στις άμεσες ανάγκες της αύξησης της παραγωγής 

και της βελτίωσης της ποιότητας του παραγόμενου αερίου, σε 3 κύριες φάσεις: 1862 – 1914 

– 1952. Το γεγονός ότι το εργοστάσιο του Γκαζιού υπήρξε από τα πρώτα τυπικά 

παραδείγματα βιομηχανικών συγκροτημάτων της Αθήνας, ότι είναι ένα μοναδικό σύνολο 

βιομηχανικών κτιρίων και μηχανημάτων που σώζεται μέχρι τις ημέρες μας – σε 

παραλληλισμό με τν ουσιαστικό ρόλο που έπαιξε στην ζωή της πόλης μας, το καθιστούν 

αναμφισβήτητα ένα μοναδικό βιομηχανικό μνημείο για την Αθήνα. Στο σημερινό 

πολεοδομικό ιστό της Δυτικής Αθήνας, οι εγκαταστάσεις της ΔΕΦΑ περιβάλλονται από 

περιοχές αστικών και βιοτεχνικών χρήσεων (Γκαζοχώρι, Μεταξουργείο) που δέχονται 

έντονες τις πιέσεις του κέντρου της πόλης και υφίστανται οξυμένα πολλά από τα 

προβλήματα του (κυκλοφοριακό, ρύπανση, χαμηλή ποιότητα συνθηκών διαβίωσης κλπ). Οι 

πολεοδομικές λειτουργίες εμφανίζονται ποιοτικά υποβαθμισμένες, ενώ τα αξιόλογα στοιχεία 

του περιβάλλοντος, φυσικού (όσου έχει διατηρηθεί) και ανθρωπογενούς, καθημερινά 

καταστρέφονται. Μέσα σ’ αυτή την υγιή εικόνα ο χώρος των εγκαταστάσεων της ΔΕΦΑ 

δίπλα στους αρχαιολογικούς χώρους του Κεραμεικού, της Ιεράς Οδού και τις παραδοσιακές 

συνοικίες της πόλης, φορτίζεται ιδιαίτερα σαν σημείο αναφοράς όχι μόνο της γύρω περιοχής, 

αλλά και στο σύνολο της πόλης. Επίσης σχετίζονται άμεσα με το γειτονικό κτίριο 

εργοστασίου Πουλόπουλου, που έχει αγορασθεί από τον Δήμο Αθηναίων και εκτελούνται 

εργασίες ανάπλασης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

Ιστορία του μουσείου 

 

Το εργοστάσιο φωταερίου της Αθήνας ιδρύθηκε το 1857 με βασιλικό διάταγμα του Όθωνα. 

Με το διάταγμα αυτό παραχωρήθηκε στο Γάλλο επιχειρηματία Φραγκίσκο Φεράλδη το 

δικαίωμα να κτίσει και να λειτουργήσει εργοστάσιο φωταερίου (ή αλλιώς γκαζιού) και να 

κατασκευάσει το δίκτυο φωτισμού της πρωτεύουσας του νεοσύστατου τότε Ελληνικού 

κράτους. 

H ιστορία του εργοστασίου και των χώρων του χωρίζεται σε πέντε φάσεις : 

α) Ίδρυση και πρώτη περίοδος λειτουργίας (1862-1887): το 1862 έχουν ήδη δημιουργηθεί τα 

πρώτα κτίρια και τοποθετούνται μηχανήματα, όπως κλίβανοι απόσταξης (φούρνοι), 

αεριοφυλάκια για την αποθήκευση, καμινάδα, αίθουσα καθαρισμού, υδατοδεξαμενές, 

αποθήκες και κατοικία διευθυντή. Κατά την πρώτη περίοδο λειτουργίας του εργοστασίου, το 

φωταέριο κάλυπτε κυρίως τις ανάγκες του δημόσιου φωτισμού. 

β) Επέκταση εργοστασίου και δικτύου κατανάλωσης (1887-1920): την περίοδο αυτή 

παρατηρείται μια διεύρυνση του δικτύου παροχής φωταερίου. Εκτός από τις λάμπες 

φωτισμού των δρόμων, σπίτια και βιομηχανίες προστίθενται στο δίκτυο και συγκροτούν το 

καταναλωτικό κοινό του φωταερίου. 

Ανεγείρεται νέα καμινάδα, επιπλέον σειρά φούρνων, δύο αεριοφυλάκια, καθώς και κτίρια για 

την εξυπηρέτηση των εργαζομένων (αποδυτήρια, λουτρά κ.λπ.). 

γ) Το εργοστάσιο ως δημοτική επιχείρηση (1920-1952): μετά την εκπνοή του συμβολαίου 

της γαλλικής εταιρίας (1938) το εργοστάσιο περιέρχεται στο Δήμο Αθηναίων ως δημοτική 

επιχείρηση. Εισάγεται η γερμανική τεχνολογία για τη βελτίωση της ποιότητας του αερίου, 

προστίθεται νέα μονάδα παραγωγής υδαταερίου και τρίτη καμινάδα. 

δ) Η εποχή της ΔΕΦΑ (1952-1984): το 1952 ιδρύεται η Δημοτική Επιχείρηση Φωταερίου 

Αθηνών (ΔΕΦΑ). Παρά την οικοδομική ανάπτυξη που βιώνει η πόλη τη δεκαετία του 1960 

και τις προσπάθειες ανασυγκρότησης που γίνονται, το εργοστάσιο υπολειτουργεί, καθώς η 

μορφή ενέργειας που παράγει θεωρείται αναχρονιστική. Ήδη, η ηλεκτρική ενέργεια έχει 

αποκτήσει προβάδισμα και το δίκτυο κατανάλωσης φωταερίου συρρικνώνεται. Το 1983 

διακόπτεται σταδιακά η διαδικασία παραγωγής αερίου από λιθάνθρακα και το δίκτυο 

ενώνεται με τα Ελληνικά Διυλιστήρια Ασπροπύργου, όπου καθιερώνεται η παραγωγή 

φωταερίου με την τεχνολογία της νάφθας. 

Το εργοστάσιο κλείνει οριστικά τον Αύγουστο του 1984, καθώς η λειτουργία του θεωρήθηκε 

πλέον ακατάλληλη εξαιτίας της ρύπανσης που προκαλούσε τόσο στην ευρύτερη περιοχή, 

όσο και σε όλη την πόλη της Αθήνας. 

ε) Ανάπλαση και δημιουργία του Βιομηχανικού Αρχαιολογικού Πάρκου (1984-2004): στα 

τέλη της δεκαετίας του 1990 ξεκίνησε από το δήμο Αθηναίων η επισκευή, αποκατάσταση και 

επανάχρηση των παλαιών κτιρίων του εργοστασίου, η οποία ολοκληρώθηκε λίγο πριν από 

τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. Τα έργα αυτά υλοποιήθηκαν με βάση την ικανοποίηση 

δύο σημαντικών κριτηρίων, της αυθεντικότητας και της χρηστικότητας, και σήμερα 

αναδεικνύουν το Βιομηχανικό Αρχαιολογικό Πάρκο σε ένα από τα νεότερα μνημεία της 

Αθήνας. 
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Τρόπος λειτουργίας του εργοστασίου 
 

Pelouze (Δ9) 

 

  

 
Το κτίριο αυτό είναι από τα πρώτα που 
κατασκευάστηκαν στο εργοστάσιο. Η προσθήκη 
στην πίσω όψη του είναι μεταγενέστερη, της 
δεκαετίας 1910, και έγινε για να καλύψει τις ανάγκες 
επέκτασης του κύκλου παραγωγής. Εδώ, γινόταν ο 
καθαρισμός του φωταερίου από τα τελευταία 
υπολείμματα πίσσας, από την αμμωνία και τη 
ναφθαλίνη. Μέρος του μηχανολογικού του 
εξοπλισμού διατηρείται στη θέση του μέχρι σήμερα. 
 

Αεριοφυλάκιο (Δ2) 
 

 

  

 
 
 
 
 
Το συγκεκριμένο αεριοφυλάκιο είναι το πρώτο που 
κτίστηκε στο εργοστάσιο, γύρω στο 1860 και 
μπορούσε να αποθηκεύσει μέχρι και 7000 κυβικά 
μέτρα αερίου. Είναι από τα πιο χαρακτηριστικά 
κτίρια του χώρου λόγω της πέτρινης βάσης του και 
του περίτεχνου εξωτερικού του σκελετού. 

 
Αεριοφυλάκιο (Δ4) 
 

 

  

 
 
 
Το δεύτερο αεριοφυλάκιο του εργοστασίου, κτισμένο 
στις αρχές του 20ού αιώνα, έχει χωρητικότητα 4000 
κυβικά μέτρα. 

 

Καθαρτήρια (Δ10) 
 

 

  

 
Στο συγκεκριμένο κτίριο γινόταν ο χημικός 
καθαρισμός του φωταερίου από το υδρόθειο. Μέσα 
στο κτίριο υπήρχαν 18 λεκάνες – καθαρτήρες οι 
οποίες περιείχαν τρία επίπεδα από σχάρες με 
χώμα. Το φωταέριο καθώς περνούσε μέσα από 
αυτές τις σχάρες φιλτραριζόταν και καθαριζόταν 
από το υδρόθειο, το οποίο έπρεπε να 
απομακρυνθεί λόγω της δυσάρεστης οσμής του. 
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Αεριοφυλάκιο (Δ15) 
 

 

  

 
 
 
 
 
 
Πρόκειται για το μεγαλύτερο αεριοφυλάκιο του 
εργοστασίου με χωρητικότητα 15000 κυβικά 
μέτρα. Κτίστηκε το 1909 και αποτελεί ένα από τα 
πιο εντυπωσιακά κτίρια της περιοχής λόγω του 
όγκου του. 

 
 
Κεντρική αυλή 
 

 

  

 
 
Στην κεντρική αυλή οδηγούσαν οι εργάτες το κωκ με 
καροτσάκια, το τοποθετούσαν κάτω από μεγάλες 
αντλίες νερού και το κατέβρεχαν για να πέσει η 
θερμοκρασία του και να μπορεί να 
επαναχρησιμοποιηθεί ή να πωληθεί σαν φτηνότερη 
θερμαντική ύλη. 

 
 
Κτίριο (Δ1) 
 

 

  

 
 
 
Στο κτίριο αυτό υπήρχαν τα γραφεία της διοίκησης 
του εργοστασίου, καθώς και χώρος φύλαξης 
ανταλλακτικών, εργαλείων και μηχανημάτων.  
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Κτίριο πίεσης και διανομής φωταερίου (Δ5) 
 

 

  

 
 
Στο κτίριο αυτό γινόταν ο έλεγχος και η ρύθμιση της 
διανομής του φωταερίου στο δίκτυο της πόλης. Είναι 
ένας από τους πιο παλαιούς χώρους στο 
εργοστάσιο, ιδιαίτερα σημαντικός για την 
παραγωγική διαδικασία, και διατηρεί ακόμα το 
μεγαλύτερο μέρος των αρχικών μηχανημάτων. 

 
Λουτρά - Εστιατόριο (Δ8) 
 

 

  

 
 
Το κτίριο αυτό λειτούργησε ως χώρος αποδυτηρίων 
και  λουτρών για την καθημερινή υγιεινή των 
εργαζομένων, καθώς και σαν αίθουσα εστίασης όταν 
έκαναν το διάλειμμά τους. Τα λουτρά ήταν 
επενδυμένα με μάρμαρο, ενώ υπήρχε και ένα 
παλαιό σύστημα κρέμασης των ρούχων. 

 
Μηχανουργείο - Ξυλουργείο (Δ12) 
 

 

  

 
Στο κτίριο του μηχανουργείου και του ξυλουργείου 
γίνονταν οι επιδιορθώσεις των εργαλείων και των 
μηχανημάτων, καθώς και των οχημάτων του 
εργοστασίου. Επίσης, στο χώρο αυτό 
κατασκευάζονταν ανταλλακτικά που 
χρησιμοποιούνταν στη γραμμή παραγωγής του 
φωταερίου. 

 
Παλαιό υδαταέριο (Α1) 
 

 

  

 
 
 
Πρόκειται για το πιο παλαιό χώρο παραγωγής του 
υδαταερίου. Διατηρεί μέχρι σήμερα όλο το 
μηχανολογικό εξοπλισμό της παραγωγής του 
υδαταερίου. 
 



23 
 

Νέο υδαταέριο (Δ16) 
 

 

  

 
 
Το συγκεκριμένο κτίριο κατασκευάστηκε τη δεκαετία 
του 1950 από γερμανική εταιρία για να στεγάσει την 
παραγωγή υδαταερίου βάσει νέας τεχνολογίας. 
Όπως και το κτίριο του Παλαιού Υδαταερίου, σώζει 
και αυτό όλο το μηχανολογικό του εξοπλισμό. 

 
Σιδηρουργείο (Δ13) 
 

 

  

 
 
 
Από το 1890, οπότε και κατασκευάστηκε, ο χώρος 
αυτός χρησίμευε ως το σιδηρουργείο του 
συγκροτήματος. 

 
Φούρνοι (Δ6, Δ7) 
 

 

  

 
Τα κτίρια των φούρνων αποτελούν την «καρδιά» του 
εργοστασίου και είναι από τα πιο παλαιά και 
χαρακτηριστικά κτίρια του χώρου. Στους χώρους 
αυτούς οι εργάτες μετέφεραν το λιθάνθρακα από την 
αυλή και αφού τον ζύγιζαν τροφοδοτούσαν με αυτόν 
τα «κορνούτα» (στόμια) προκειμένου να ξεκινήσει η 
διαδικασία της απόσταξης. 

Ψυχραντήρια (Δ17) 
 

 

  

 
Πρόκειται για ένα σύνολο 168 κάθετων σωλήνων, 
ύψους 6 μέτρων, που χρονολογούνται από το 1903. 
Αποτελούν τον πρώτο σταθμό καθαρισμού του 
παραγόμενου φωταερίου, αμέσως μετά την 
απομάκρυνσή του από τους φούρνους. Εδώ, γινόταν 
ο διαχωρισμός του φωταερίου από την πίσσα και 
συγχρόνως με ένα σύστημα ψύξης (εξωτερικά των 
σωλήνων έτρεχε νερό) έπεφτε η θερμοκρασία του 
φωταερίου. 
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Γραμμή παραγωγής φωταερίου 

 

Καύση (κωκ)
*
  Ψύχρανση  Καθαρισμός  Αποθήκευση  Διανομή  

Βασική ύλη για την παραγωγή του φωταερίου είναι ο λιθάνθρακας, μια μορφή γαιάνθρακα 
που δεν υπάρχει στην Ελλάδα σε μεγάλες ποσότητες και για το λόγο αυτό το εργοστάσιο την 
εισήγαγε από το εξωτερικό. Η παραγωγή του φωταερίου από το λιθάνθρακα μπορεί να 
διακριθεί σε τρία στάδια: 

1ο στάδιο: υπερθέρμανση (απόσταξη) του λιθάνθρακα 
 
Για να παραχθεί το φωταέριο πρέπει ο λιθάνθρακας να θερμανθεί σε υψηλή θερμοκρασία 
γύρω στους 1000 oC. Η διαδικασία αυτή γινόταν σε ειδικούς φούρνους – αποστακτήρες και 
διαρκούσε περισσότερο από 5 ώρες. 

 

2ο στάδιο: καθαρισμός του φωταερίου 
 
Το φωταέριο που παράγεται από την απόσταξη του λιθάνθρακα στην αρχική του μορφή 
περιέχει πολλά συστατικά, όπως είναι η πίσσα, η αμμωνία, η ναφθαλίνη, το υδρόθειο κ.ά. 
Πρόκειται για συστατικά, τα οποία αφού απομακρύνονταν, το εργοστάσιο τα πωλούσε για να 
αξιοποιηθούν στη βιομηχανία, χημεία, οδοποιία κ.α. 

 

3ο στάδιο: αποθήκευση και διανομή του φωταερίου 
 
Το φωταέριο μετά τον καθαρισμό του από τα παραπάνω συστατικά μπορούσε να 
αποθηκευτεί και να διοχετευτεί στο δίκτυο της πόλης. Η αποθήκευση του φωταερίου γινόταν 
σε τέσσερα αεριοφυλάκια του εργοστασίου, από τα οποία σήμερα σώζονται τρία. 
Ο τρόπος λειτουργίας των αεριοφυλακίων βασίζεται σε ένα σύστημα δύο ή τριών μεταλλικών 
τυμπάνων τα οποία ανεβοκατέβαιναν μέσα στο χωροδικτύωμα ανάλογα με την ποσότητα 
παραγωγής του αερίου και με τις ανάγκες για διανομή του στο δίκτυο της πόλης. 

 

Παραγωγή υδαταερίου 
 
Με τον όρο υδαταέριο εννοούμε το αέριο το οποίο παράγεται από την ανάμειξη μεγάλης 
ποσότητας κωκ και ατμού με μια μικρή ποσότητα λιθάνθρακα. Η παραγωγή του υδαταερίου 
λειτουργούσε συμπληρωματικά στην αρχική παραγωγή φωταερίου από λιθάνθρακα, 
μειώνοντας έτσι το κόστος παραγωγής. 
 
 

 
 
 
 
 

                                                           
*
 Κωκ | Λιθάνθρακας: Περιέχει 80-92% καθαρό άνθρακα. Είναι μαύρος ή σκούρος καφέ, σκληρός και 

γυαλιστερός και χρησιμοποιείται κυρίως αρχικά για την παραγωγή φωταερίου με ξηρή απόσταξη και 
το υπόλειμμά του, που ονομάζεται κωκ, χρησιμοποιείται στη μεταλλουργία του σιδήρου και ως 
καύσιμο. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B9%CE%B8%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CF%89%CF%84%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9E%CE%B7%CF%81%CE%AE_%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%89%CE%BA&action=edit&redlink=1
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Τρόπος λειτουργίας αεριοφυλακίου 

 
Το εσωτερικό τμήμα του αεριοφυλακίου λειτουργούσε σαν ένα είδος «ακορντεόν», το οποίο 
«φούσκωνε» και ανέβαινε όταν γέμιζε με φωταέριο. Το αεριοφυλάκιο στη συνέχεια 
ξεφούσκωνε από το ίδιο το βάρος του με σταθερό ρυθμό, διοχετεύοντας με αυτόν τον τρόπο 
το αέριο στην πόλη. Το νερό τριγύρω από τα τοιχώματά του, ουσιαστικά καθιστούσε τις 
συνδέσεις μεταξύ των στελεχών του αεριοφυλακίου αεροστεγανές, αποτρέποντας τις 
διαρροές. 
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Παρακμή εργοστασίου 

 
«Η επανάχρηση του συγκροτήματος και η ένταξή του στον πολεοδομικό και κοινωνικό ιστό 
της πόλης επιχειρήθηκε κυριολεκτικά οικοδομώντας πάνω σε άψυχα κελύφη και χωρίς 
όραµα. Εδώ µπετόν, εκεί σοβάς, παρακάτω γκρεμίζουμε, εκείνο το ξηλώνουμε.  Κάποιες 
εκθέσεις στους παλιούς φούρνους, αλλά χωρίς χώρο διαφύλαξης των χιλιάδων 
αντικειμένων,  αρχείων,  σχεδίων, εργαλείων και πολλών άλλων αναφορών γύρω από την 
ιστορική πορεία του εργοστασίου, αφού όλα εξαφανίστηκαν µέσα σε λίγο χρόνο, µε 
αποκορύφωµα το εκπληκτικό κτίριο που στέγαζε το χηµείο και που κατεδαφίστηκε µαζί µε 
όλο του τον εξοπλισµό.  

Πέρασαν ήδη είκοσι χρόνια από τότε που το εργοστάσιο φωταερίου ολοκλήρωσε την 

παραγωγική του πορεία. Το εργοστάσιο όµως έπαψε πια να θυµίζει και να αφηγείται.  Και 

συνεπώς έπαψε να σηματοδοτεί το βάθος της ανθρώπινης ύπαρξης στην ιστορία της πόλης 

µας. Έχασε την αυθεντικότητά του». 

Η ζωή στο Γκαζοχώρι ήταν κάτω από άθλιες συνθήκες μέσα σε χαμόσπιτα που στην 
πλειοψηφία τους αποτελούνταν από ένα δωμάτιο και σε ένα περιβάλλον εργασίας 
ανθυγιεινό. Η γειτονιά αποτέλεσε σημείο συγκέντρωσης ναρκομανών , υπόκοσμου  και 
ιεροδούλων κάνοντας  το  σημείο  να  υποβαθμιστεί  πολύ  κοινωνικά  και  οικονομικά. Τον  
Αύγουστο  του  1984  το  εργοστάσιο  γκαζιού  έκλεισε  για  πάντα  αφήνοντας  μεγάλο  
μέρος  από τους  κατοίκους  της  περιοχής  χωρίς  δουλειά. Αυτό  είχε  σαν  συνέπεια  την  
μετακίνηση  των  εργατών  σε  άλλες  περιοχές  αφήνοντας  τα  σπίτια  τους.  

 

Το 1985 παρατηρείται το δεύτερο κύμα μεταναστών μουσουλμάνων από την Θράκη (το  
πρώτο  δεν άντεξε τις συνθήκες διαβίωσης και μετακινήθηκε οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στα 
εγκαταλελειμμένα σπίτια. Οι νέοι κάτοικοι της περιοχής δραστηριοποιήθηκαν στις διάφορες 
βιοτεχνίες και συνεργεία της περιοχής. Τα πρώτα βήματα της ανάπτυξης ξεκίνησαν τα  
επόμενα χρόνια με έναν αρχιτεκτονικό διαγωνισμό που κηρύσσετε για το Γκάζι και  
συντελούνται επεμβάσεις  σε  κάποια κτίρια  του  συγκροτήματος  ενώ  το  1987  θεωρείτο 
πλέον ένα κέντρο καλλιτεχνικής δημιουργίας. Στα τέλη της δεκαετίας του 1990 ξεκίνησε από 
το δήμο Αθηναίων η επισκευή, αποκατάσταση και υπαναχώρηση των παλαιών κτιρίων του 
εργοστασίου. Εκείνη την περίοδο λοιπόν στο Γκάζι αρχίζει  η  ακμή αφού διάφορες ομάδες 
διανοουμένων, καλλιτεχνών και άλλων εισβάλουν στην περιοχή εκμεταλλευόμενοι τα  
χαμηλά ενοίκια φτιάχνοντας μια κοινότητα δημιουργίας και τέχνης. Αυτό  αλλάζει  από το  
2004 και μετά όπου στην Αθήνα κυριαρχεί οικονομική ευδαιμονία κάνοντας  ένα  κύμα 
πληθυσμού να μετακινείτε από τα προάστια κοντά  στο κέντρο της Αθηνάς  και  
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συγκεκριμένα στο Γκάζι. Οι ομάδες αυτές είναι ευκατάστατες, έχουν υψηλό επίπεδο 
μόρφωσης και αισθητική άποψη, και ενδιαφέρονται για την απόκτηση κατοικίας υψηλών 
προδιαγραφών. Έτσι το Γκάζι μετατρέπεται σε μια ακριβή περιοχή. Το 2007 εγκαινιάζετε  η  
στάση  του  μετρό  στον  Κεραμεικό αυξάνοντας κατά πολύ  τους επισκέπτες  της  περιοχή  
και  την  μετατρέπει  σε  κέντρο μαζικής ψυχαγωγίας. 

Τα κτίρια ενσωματώνονται στον ιστό της πόλης, αποκτώντας ζωή και ιστορία. 
Αλληλεπιδρούμε με αυτά για χρόνια, γενιές ολόκληρες, δημιουργώντας ουσιαστικούς 
δεσμούς μαζί τους και στη (συλλογική) συνείδησή μας αποκτούν πολύ μεγαλύτερες 
διαστάσεις και γίνονται κάτι πολύ περισσότερο από απλές, άψυχες κατασκευές. Για αυτό και 
μας στεναχωρεί ιδιαιτέρως όταν βλέπουμε κτίρια-σύμβολα να παραπαίουν, ν’ αφήνονται 
στην τύχη τους.  

Καλώς, ή κακώς ο αρχικός λειτουργικός σκοπός ενός κτιρίου τερματίζεται κάποια στιγμή. 
Κλείνει ένα εργοστάσιο, μεταφέρεται μια υπηρεσία κ.ο.κ..  Αυτό όμως, δεν πρέπει να 
συνεπάγεται και το τέλος της ζωής ενός σημαντικού κτιρίου. Η επανάχρηση, δηλαδή η 
ένταξη νέας χρήσης, δίνει ζωή και μέλλον σ’ ένα κτίριο και αν αυτό γίνε με σεβασμό στα 
χαρακτηριστικά του (όχι μόνο στα τυπολογικά και μορφολογικά, αλλά και στα ιστορικά), δίνει 
πόντους στο αστικό τοπίο. 
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Διαμόρφωση και λειτουργία                                             

του συγκροτήματος 
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Πρόταση 

 
Ενιαία και συνολική πρόταση για την επαναχρησιμοποίηση του συγκροτήματος η οποία δεν 
θα θίγει την ιστορική του ταυτότητα και η οποία θα πλαισιωθεί από μια πολλαπλότητα 
εγκαταστάσεων και χρήσεων. Η αναβάθμιση του ρόλου του θα επιτευχθεί μέσω μιας 
πολύπλευρης πολιτιστικής ποιοτικής ανάπτυξης και σύγχρονων λειτουργιών δυναμικού και 
δημιουργικού χαρακτήρα, όπου θα εμπλέκονται οι πολίτες – και όχι λειτουργιών στατικών 
αυτόνομων και αποκομμένων από το συγκεκριμένο περιβάλλον. 

Κάτω από αυτό το πρίσμα η συνολική χρήση για το συγκρότημα του εργοστασίου Γκαζιού 
είναι του Βιομηχανικού Αρχαιολογικού Πάρκου και του Πολυδύναμου Παιδικού Μουσείου. 

 
Κέντρο τεχνολογικής και επιστημονικής πληροφόρησης και εκμάθησης 

 

Δηλαδή ένας τόπος συγκέντρωσης και διακίνησης πληροφοριών στα φαινόμενα των νέων 
τεχνολογιών, μέσα στην ιστορική εξέλιξη και προοπτική τους, καθώς και δημιουργικής 
επιμόρφωσης του ευρύτερου κοινού σε θέματα εφαρμογών βιομηχανικού design. Το κέντρο 
θα είναι ένα διαρκές forum πληροφόρησης – γνώσης της ευρωπαϊκής τεχνολογίας και των 
μεθόδων σχεδιασμού – εφαρμογής της, που θα οργανωθεί μέσω χώρων: 

- μόνιμης βάσης πληροφόρησης  

- εκπαιδευτικών μαθημάτων 

- εφαρμογών σχεδιασμού και εκθέσεων που θα απευθύνονται σε σχολεία – γυμνάσια – 
Τεχνολογικά Ιδρύματα–ομάδες πολιτών–ερασιτέχνες δημιουργούς. 

Παράλληλα το κέντρο θα πλαισιώνεται από συμπληρωματικές λειτουργίες, συναφείς με την 
ταυτότητα του χώρου. 

Βιομηχανικό Μουσείο 

Στόχοι: 

 
- διατήρηση ιστορικής μνήμης σε σχέση με τη τεχνολογική εξέλιξη. 

- δημιουργία διαλόγου ανάμεσα στην βιομηχανία, τον πολιτισμό και την κοινωνία. 

Συγκεκριμένα: 
 
α) Διαφύλαξη και προβολή με σύγχρονες μεθόδους σε οργανωμένο εκθεσιακό χώρο 
αξιόλογων αντικειμένων – μηχανημάτων που λειτούργησαν στο εργοστάσιο Γκαζιού. 

β) Ένταξη, σαν ανοικτού μουσείου, των αξιόλογων υπαίθριων εγκαταστάσεων. 

γ) Δημιουργία αρχείου σχεδίων, φωτογραφιών, βιβλιογραφίας κλπ, για τις εγκαταστάσεις 
φωταερίου στην Ελλάδα, καθώς και για λοιπές βιομηχανικές μονάδες, αξιόλογες στην 
εξέλιξη της τεχνολογίας στην χώρα μας. 

δ) Οργάνωση εκθέσεων συναφούς χαρακτήρα. 
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Χώροι αναψυχής: 

- αίθουσες μουσικών εκδηλώσεων – χορού. 

- παιδική χαρά με χαρακτήρα ανάλογο προς το περιβάλλον. 

- αίθουσες (ή υπαίθριοι χώροι) εστιατορίου – αναψυκτηρίου. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι στα πλαίσια της διάσωσης της Ευρωπαϊκής Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς, η Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και συγκεκριμένα ο Τομέας Πολιτιστικής 
Δράσης, βράβευσε την μελέτη του κτιρίου κλιβάνων για την μετατροπή του σε βιομηχανικό 
μουσείο. 
Κεντρικό ζήτημα παραμένει η σύνδεση της μελέτης του χώρου του εργοστασίου με τις 
μελέτες της ευρύτερης περιοχής που βρίσκονται σε εξέλιξη και συγκεκριμένα: 

α) Μελέτες που εκτελούνται με την επίβλεψη του Δήμου Αθηναίων και αφορούν στην 
πολεοδομική αναβάθμιση των παραδοσιακών γειτονιών: Γκαζοχώρι – Μεταξουργείο – 
Ψυρρή – Πλατεία Κουμουνδούρου – Πλατεία Κεραμεικού και κτίριο Πουλόπουλου 
μετατρέπεται σε κέντρο πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

β) Πολεοδομικές μελέτες μεγάλης κλίμακας που εκτελούνται με την επίβλεψη του 
Υπουργείου Πολιτισμού και αφορούν στην ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, στην 
αποκάλυψη της Ιεράς Οδού και του Δημόσιου Σήματος. 

γ) Μελέτες που εκτελούνται με την επίβλεψη του ΥΠΕΧΩΔΕ και σχετίζονται με την 
διευθέτηση του κυκλοφοριακού προβλήματος στην περιοχή και συγκεκριμένα, τους οδικούς 
άξονες της Ιεράς Οδού και της οδού Πειραιώς, καθώς και τον σταθμό Μετρό στην συμβολή 
τους. 

Είναι προφανές ότι ο συντονισμός της μελέτης του χώρου του εργοστασίου με τις 
παραπάνω μελέτες μπορεί να παίξει αποφασιστικό ρόλο για την τόνωση των λειτουργιών 
και του υπερτοπικού πολιτισμικού χαρακτήρα του συγκροτήματος όσον αναφορά στο 
συγκεκριμένα κτίρια, στα οποία γίνονται επεμβάσεις. 
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Νέες  χρήσεις γης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



35 
 

 

Κεντρική αυλή 

Η αυλή του παλαιού εργοστασίου φωταερίου – 
συνολικού εμβαδού 2.500 τ.μ. - είναι ένας 
ελεύθερος χώρος όπου στο κέντρο του 
κυριαρχεί η πρώτη καμινάδα του εργοστασίου. 
Η αυλή έχει διαμορφωθεί με τέτοιο τρόπο, ώστε 
να φιλοξενεί συναυλίες, φεστιβάλ, θεατρικές και 
χορευτικές παραστάσεις, καθώς και παιδικές 
εκδηλώσεις. 

 

 

 

 

Δ7 | Κωνσταντίνος Καβάφης 

Το κτίριο Δ7  – συνολικού εμβαδού 550 τ.μ. - 
ήταν η νεότερη αίθουσα κλιβάνων του παλαιού 
εργοστασίου,  όπου σήμερα έχει μετατραπεί σε 
αίθουσα εκθέσεων σύγχρονης γλυπτικής, 
ζωγραφικής, φωτογραφίας, χαρακτικής, video 
art, καθώς επίσης διατίθεται και για παιδικές 
εκδηλώσεις.  
 

 

 

Δ6 | Τάκης Παπατσώνης 

Είναι η αίθουσα των πρώτων κλιβάνων του παλαιού εργοστασίου, οι λεγόμενοι «Φούρνοι», 
που ίσως είναι ο πιο χαρακτηριστικός χώρος της Τεχνόπολις, όπου διατηρεί την  
ατμόσφαιρα και την αισθητική του παλαιού εργοστασίου. Λειτουργεί σε δύο επίπεδα, ως 
μουσείο και ως χώρος εικαστικών εκθέσεων. Στους «Φούρνους» φιλοξενείται δύο φορές τον 
χρόνο το καλλιτεχνικό εργαστήρι της Τεχνόπολις, όπου νέοι καλλιτέχνες εργάζονται μαζί, 
δημιουργώντας επί τόπου και εκθέτοντας στη συνέχεια τα έργα τους. 
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Δ10 | Κωστής Παλαμάς 

Το κτίριο Δ10, όπου παλιά γινόταν ο καθαρισμός 
του αερίου, σήμερα είναι μια πολυδύναμη αίθουσα 
εκθέσεων σε δύο επίπεδα. Είναι ιδανικός χώρος για 
συνεντεύξεις Τύπου και παρουσιάσεις σεμιναρίων. 
Η αίθουσα προσφέρεται ακόμα για συναυλίες 
μουσικής δωματίου, εκθέσεις ζωγραφικής και 
προβολές. 

 

 

 

Δ9 | Αποθήκη 

Ο χώρος αποτελεί αίθουσα κατάλληλη για θεατρικές 
παραστάσεις, εκθέσεις μικρού μεγέθους, αλλά και 
για άλλες εκδηλώσεις. 

 

 

 
 

 

Δ1 | Ανδρέας Εμπειρίκος 

Ο χώρος φιλοξενεί από το 2008 τις διοικητικές 
υπηρεσίες της Τεχνόπολις. 

 

 
 

 

Δ2 | Γιάννης Ρίτσος 

Σε αυτό το αεριοφυλάκιο φιλοξενείται ο 
ραδιοφωνικός σταθμός Αθήνα 9.84. Στο ισόγειο 
δημιουργήθηκε αμφιθέατρο χωρητικότητας 250 
ατόμων, για μικρές θεατρικές παραστάσεις και 
συναυλίες, μεγάλες συνεντεύξεις Τύπου  και 
παρουσιάσεις βιβλίων, ομιλίες και σεμινάρια. 
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Δ4 |  Άγγελος Σικελιανός 

Το δεύτερο αεριοφυλάκιο του παλαιού εργοστασίου 
έχει μετατραπεί σε έναν πολυδύναμο χώρο εκθέσεων. 
Πρόκειται για ένα φωτεινό κυκλικό κτίριο. Διαθέτει 
ειδικές εγκαταστάσεις που επιτρέπουν τη χρήση 
διαδικτύου και πολυμέσων. 

 
 

 

 
 

Δ12 | Νίκος Γκάτσος 

Είναι η μεγαλύτερη αίθουσα της Τεχνόπολις, όπου 
έχει γίνει χώρος πολλαπλής χρήσης για τη διεξαγωγή 
εκθέσεων και συνεδρίων. Ο εξωτερικός χώρος 
μπροστά από την αίθουσα έχει διαμορφωθεί με τέτοιο 
τρόπο, ώστε να φιλοξενεί εκδηλώσεις ποικίλου 
ενδιαφέροντος, ανεξάρτητα από την κεντρική αυλή. 

 

 

 

Δ13 | Σιδηρουργείο 

Ο χώρος είναι σήμερα μια αίθουσα κατάλληλη για τη 
φιλοξενία εκθέσεων μικρού μεγέθους. 

 
 

 

 

 

Α1 | Παλαιό υδαταέριο 

Το παλαιό εργοστάσιο πλέον περιέχει και Café, το 
«Gaz à l'eau». 

 

 

http://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&ved=0CCgQFjAA&url=http%3A%2F%2Ffr.wikipedia.org%2Fwiki%2FGaz_%25C3%25A0_l'eau&ei=gi3BUPCdOeeY1AWQi4EI&usg=AFQjCNG6Otv0FOkJYFea5suCUQDho1Kyew&sig2=nwgjXS0maB3prMp1ERMW7Q
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Δ16 | Νέο υδαταέριο 

Πολυώροφο κτίριο που προσφέρεται για εκδηλώσεις παντός 
είδους 
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Κριτική στα άλλα δύο υπάρχοντα αεριοφυλάκια 

 
Ο χώρος διατηρεί  µια επιτυχηµένη πολιτιστική χρήση µε ανάληψη εκδηλώσεων ποικίλλου 
είδους,  

Ελάχιστα τεκµήρια βιοµηχανικής δράσης έχουν αποµείνει διάσπαρτα,  χωρίς να παρέχουν 
ιστορικές πληροφορίες στον επισκέπτη. Οι εργασίες συντήρησης σε αυτά τα αντικείµενα 
έχουν περιοριστεί σε µηχανικούς καθαρισµούς και βαφές επιφανειών,  επιλεγµένες  µάλλον  
µε αισθητικά παρά  µε αυθεντικά κριτήρια.  Ερωτηµατικά προκαλούν οι λυόµενες κατασκευές  
που πλαισιώνονται από τους περίτεχνους σκελετούς των αεροφυλακίων.  
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Λογική επεμβάσεων στα αεριοφυλάκια 

 
 

Gasometer A, in Vienna, Austria 

Της Βιέννης τα τέσσερα αεριοφυλάκια είναι 72 μ. 
ψηλά και έχουν διάμετρο 65 μ. και ανεγέρθηκαν 
το 1899, για την αποθήκευση του φωταερίου που 
προοριζόταν για χρησιμοποίηση του δημόσιου 
ηλεκτρικού συστήματος της πόλης, μέχρι το 
1980. Το 1995 το δημαρχιακό συμβούλιο έθεσε 
ένα έργο για την αναπαλαίωση των 
αεριοφυλακίων, δημιουργώντας 327 τ.μ. 
διαμερίσματα υπό πολιτειακή προστασία, στην 
τιμή των 770€ /τ.μ.. 
Η αποκατάσταση του αεριοφυλακίου Α από τον 
Jean Nouvel – τα υπόλοιπα τρία σχεδιάστηκαν 
από τους Manfred Wehdorn, Wilhelm, Holzbauer 
και την φίρμα CoopHimme(l)blau – αποτελείται 
από 128 διαμερίσματα. 

Ο Jean Nouvel δημιούργησε μία κεντρική 
στεγασμένη βεράντα, με διάμετρο 70 μ., που 
δέχεται φως μέσω ενός γυάλινου θόλου. Αυτό 
υποστηρίχτηκε από σχισμές παραθύρων, που 
ανοίγουν σε διαφορετικές διαστάσεις στις όψεις. 
Η μεταλλική επένδυση λειτουργεί εν μέρει, για να 
αντανακλά το ηλιακό φως κατά μήκος άπειρων 
σημείων, για να παρέχει εσωτερικά μία 
φωτεινότητα που σε αντίθεση με μία βαριά όψη. 

Όλα τα αεριοφυλάκια προωθούν τη συνύπαρξη 
γραφείων, ενός αστυνομικού τμήματος, ενός 
νηπιαγωγείου, κατοικίες σπουδαστών, ένα 
σταθμό μετρό, ένα γκαράζ, ένα θέατρο για 3000 
θεατές, την τοπική αρχειοθήκη και ένα 
διαφημιστικό κέντρο. 
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Oberhausen’ s Gasometer, in Ruhr, Germany 

 

 

Βιομηχανική κουλτούρα 

Το αεριοφυλάκιο είναι πολύ περισσότερο από ένα 
βιομηχανικό μουσείο. Από τη στιγμή που έπαψε η 
λειτουργία του περίπου 20 χρόνια πριν, έχει 
εξελιχθεί ως σημείο αναφοράς στην πόλη  του 
Oberhausen και πέρα από αυτό διατελεί σημάδι 
αναγνώρισης ενός ολόκληρου έθνους που δεν 
μπορεί κάποιος να προβλέψει. Κατασκευασμένο 
στα τέλη της δεκαετίας του 1920 είναι το 
μεγαλύτερο αεριοφυλάκιο της Ευρώπης, που 
μοιάζει με δίσκο. Είναι ένα εντυπωσιακό ενθύμιο 
της βαριάς βιομηχανίας, που χαρακτήρισε την πόλη 
Ruhn για πάνω από ένα αιώνα. 

Οποιοσδήποτε που θα εισέλθει στο αεριοφυλάκιο 
παρόλα αυτά, δεν αποκομίζει την εντύπωση μιας 
καταπληκτικής μηχανικής δεξιότητας. Η 
αναγνώριση των τεχνικών επιτευγμάτων της 
βιομηχανοποίησης συνδυάζεται με την εκπληκτική 
εμπειρία ενός μοναδικού χώρου, την οποία αυτός ο 
γιγαντώδης ναός της βιομηχανίας μεταφέρει ως 
μήνυμα. Σήμερα το αεριοφυλάκιο παρέχει την 
μοναδική φόρμα για διάφορες πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, όπως εκθέσεις, θεατρικές και μουσικές 
παραστάσεις. Ως κτιριακή εγκατάσταση έχει 
εμπνεύσει καλλιτέχνες από τον διεθνή χώρο. Με 
αυτή την έννοια το αεριοφυλάκιο του Oberhausen 
κατέχει εξαιρετικής σημασίας θέση στην περιοχή.   
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Τεχνολογία 
 
Σήμερα ο δίσκος πίεσης γκαζιού είναι αμετακίνητος και 
έχει αφαιρεθεί το μεγαλύτερο τμήμα του μπετόν. Το 
αεριοφυλάκιο έχει ύψος 117.5 μ., 67.6 μ. διάμετρο και 
έχει 347000 κ.μ. χωρητικότητα. 

 

 
 

 

 

 

  

 
Αλλαγή 
 
Η αλλαγή έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια των ετών 1993- 
1994 από τη Deutsche Badcock Company. Εκείνη την 
περίοδο, ο πρώην δίσκος πίεσης γκαζιού τοποθετήθηκε 
σε ύψος 4.50 μ.. Κάτω από αυτόν, ένα κυκλικό μέρος 
που καλύπτει μία περιοχή περισσότερο από 3000 τ.μ., 
δημιουργήθηκε για τους επισκέπτες. Δύο μεταλλικές 
σκάλες οδηγούν στο μέσο του δίσκου, όπου                   
εκεί τοποθετήθηκε μια υπερυψωμένη εξέδρα με διάμετρο 
20 μ. Τμήματα της υποστηρικτικής κατασκευής 
λειτούργησαν ως στήριξη για 500 θέσεις. Ένας γυάλινος 
πανοραμικός ανελκυστήρας προσφέρει την δυνατότητα 
ανάβασης έως και κάτω από την οροφή του 
αεριοφυλακίου. Ένας δεύτερος ανελκυστήρας οδηγεί 
στην έξω πλευρά της οροφής που υπάρχει και 
πρόσβαση μέσω 592 σκαλοπατιών. 
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Ringsend’ s Gasworks, in Dublin, Ireland 

 

Το αεριοφυλάκιο υπήρχε στην περιοχή από το 1885 και τροποποιήθηκε σε εννιαώροφο 
κτίριο 210 διαμερισμάτων το 2006 από τον επενδυτή Liam Carroll.  Δυστυχώς, το εγχείρημα 
ήταν μια τραγική ιστορία για τους επενδυτές, διότι η αυστηρή κυκλική δομή του 
αεριοφυλακίου δυσκόλευε στον σχεδιασμό των διαμερισμάτων και δεν ήταν αρεστό στους 
δυνητικούς αγοραστές. Η δεύτερη σκέψη για την μετατροπή του σε ξενοδοχειακή μονάδα, 
επίσης απέτυχε.  
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Γνωρίζατε ότι… 

 

 

 

 

Εργοστάσια φωταερίου λειτουργούσαν και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Στην Αθήνα, στον 
Πειραιά, στην Πάτρα, στην Κέρκυρα, στο Βόλο και στη Θεσσαλονίκη. 

Το Μάιο του 1898 προκλήθηκε έκρηξη αεριοφυλακίου στο εργοστάσιο φωταερίου της 
Πάτρας. 

Το μεγαλύτερο αεριοφυλάκιο της Ευρώπης βρίσκεται στην πόλη Oberhausen της Γερμανίας 
και έχει χωρητικότητα 347.000 κυβικά μέτρα. Αντίστοιχα, το μεγαλύτερο αεριοφυλάκιο του 
εργοστασίου της Αθήνας (Δ15) είχε χωρητικότητα μόλις 15.000 κυβικά μέτρα.  

Τα τούβλα, τα κεραμίδια και τα υπόλοιπα οικοδομικά υλικά, όπως και το μεγαλύτερο τμήμα 
του μηχανολογικού εξοπλισμού του εργοστασίου μεταφέρθηκαν από τη Γαλλία με πλοία. 

Τις νύχτες με πανσέληνο, με εντολή του εκάστοτε δημάρχου, έσβηναν οι φανοί φωταερίου 
στους δρόμους για εξοικονόμηση ενέργειας. 

Στο εργοστάσιο λειτουργούσε ιατρείο και κουρείο για την εξυπηρέτηση των εργαζομένων. 
Αργότερα κατατέθηκε και πρόταση δημιουργίας παιδικού σταθμού, η οποία, όμως, δεν 
υλοποιήθηκε ποτέ. 

Κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο το εργοστάσιο διέκοψε τη λειτουργία του λόγω έλλειψης 
γαιανθράκων. 
 
Το 1921 και το 1929 προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις συνεχόμενες απεργίες των εργατών 
φωταερίου, επιστράτευσαν ναύτες για να δουλέψουν στο εργοστάσιο. 

Την περίοδο της γερμανικής κατοχής στην Αθήνα, οι Ναζί θέλησαν να επιτάξουν το 
εργοστάσιο φωταερίου, αλλά εγκατέλειψαν το σχέδιο, όταν διαπίστωσαν πως η τεχνολογία 
του ήταν αναχρονιστική 

 

 

 

 

 

 

 

 



45 
 

  



46 
 

Αεριοφυλάκιο Δ15  
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Στόχοι 
 
α) Ενίσχυση της Τεχνόπολις ως πόλο έλξης (Ατράκτορας). 

β) Συνεχής προσέλκυση του κοινού (Υπερτοπική χρήση). 

γ) Να αναπτυχθούν τα πολιτιστικά δρώμενα της Τεχνόπολις (Συμβιωτική σχέση με τα 
υφιστάμενα κτήρια). 

δ) Να συνδεθεί η Τεχνόπολις με την πλατεία του Γκαζιού. 

 
Με όλα τα παραπάνω που ορίζουν το προγραμματικό πλαίσιο και την πρακτική της 
επέμβασης όπως παρουσιάζεται στην εργασία, η πρόθεση είναι να ανανεωθεί η μορφή και 
λειτουργία του αστικού χώρου, χωρίς όμως να καταργηθεί η ιστορική του ταυτότητα, να 
τονιστεί ο ιστορικός και αισθητικός χαρακτήρας του αεριοφυλακίου, να ξαναζωντανέψει ένας 
χώρος με έντονη ιστορική μνήμη για την πόλη και μέσω αυτού να διαμορφωθούν εκείνες οι 
προϋποθέσεις ώστε να αναβαθμιστεί περεταίρω η περιοχή. 

 

 

Νέα χρήση 

 
Η χρήση που επιλέχθηκε να τοποθετηθεί στον χώρο είναι αυτή της βιβλιοθήκης, μια χρήση 
που απουσίαζε τόσο από το συγκεκριμένο συγκρότημα της «Τεχνόπολις» όσο και 
γενικότερα από την ευρύτερη περιοχή της Αθήνας. Στόχος δεν είναι η βιβλιοθήκη ως αρχείο 
ή αποθήκη γνώσης αλλά ως χώρος διάδρασης μεταξύ ανθρώπων και πληροφορίας, ως 
κέντρο ανταλλαγής γνώσης, ως κεντρικός κόμβος και σημείο συνάντησης ανθρώπων, ιδεών 
και γνώσης στην ψηφιακή εποχή. Υπό αυτήν την έννοια η βιβλιοθήκη αντιμετωπίζεται μέσα 
από ένα πρίσμα που πια το βιβλίο εκτός από αναλογικό μπορεί να είναι ψηφιακό και η 
πληροφορία μπορεί να έχει μορφή εικόνας, ήχου, κειμένου. Κανείς σε τέτοιους χώρους 
σήμερα δύναται να παρακολουθήσει μια ταινία, ένα ντοκιμαντέρ, να ακούσει μουσική ή 
ραδιοφωνικές εκπομπές αρχείου κλπ, να παράγει ψηφιακά αντίγραφα βιβλίων ή να 
εμπλουτίσει ο ίδιος το ψηφιακό αρχείο της βιβλιοθήκης. Ως εκ τούτου η σύγχρονη βιβλιοθήκη 
έχοντας παραμερίσει τον εσωστρεφή ιδρυματικό της χαρακτήρα είναι πια ένας χώρος 
ανοιχτός, διαδραστικός, είναι πια βιβλιοθήκη πολυμέσων (mediateque / media library) καθώς 
η αρχειοθέτηση και η αναζήτηση της πληροφορίας, ψηφιακής ή αναλογικής, μπορεί να 
γίνεται ελεύθερα με τη βοήθεια ψηφιακών μέσων. Ένας τέτοιος χώρος απουσιάζει αισθητά 
από την Αθήνα και λόγω της ήδη υπάρχουσας χρήσης της «Τεχνόπολις» ως χώρος 
πολιτισμού θεωρούμε ότι θα μπορούσε να λειτουργήσει συμβιωτικά - διαλεκτικά με αυτήν 
ενισχύοντας τόσο την «Τεχνόπολις» όσο και την ίδια την Media Library. 
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Παραδείγματα από Media Libraries 

 

 
Sendai Mediatheque in Sendai, Japan by Toyo Ito & Associates Architects 

 

Με τον σκοπό του σχεδιασμού και της 
κατασκευής ενός διαφανούς πολιτιστικού 
κέντρου βιβλιοθήκης πολυμέσων που να 
υποστηρίζεται από ένα μοναδικό σύστημα 
πλήρους ορατότητας και διαφάνειας 
δημιουργήθηκε η Sendai Mediatheque από τον 
Toyo Ito. Αποτελεί ένα μοναδικό όσον αναφορά 
την αισθητική και την κατασκευή του κτιρίου. 
Έξι πλάκες εμφανίζονται να επιπλέουν από την 
πλευρά του δρόμου, υποστηριζόμενες από 
μόνο δεκατρία κατακόρυφα ατσάλινα 
χωροδικτυώματα που συγκροτούν κολώνες, 
εκτεινόμενα από το έδαφος έως την οροφή. 
Αυτή η μοναδική οπτική του εγχειρήματος 
προσομοιάζει τα ψηλά δέντρα του δάσους και 
λειτουργούν περσίδες φωτός και ως χώρο 
αποθήκευσης όλων των λειτουργιών και 
συστημάτων. Στη Sendai Mediatheque ο 
επισκέπτης κινείται ελεύθερα στο χώρο και 
αυτή η ανοιχτή περιοχή συμπεριλαμβάνει 
κατάστημα,  καφετέρια και ένα κοινό χώρο, 
όπου διεξάγονται προβολές και άλλα δρώμενα. 
Το εσωτερικό επίσης περιλαμβάνει σινεμά 
χωρητικότητας 180 θέσεων. Το κτίριο έτσι 
όπως δομήθηκε στην αρχιτεκτονική του 
σύλληψη ως δέντρο, ταιριάζει απόλυτα με τον 
περιβάλλοντα χώρο. Οι κτιριακές αλλαγές 
σύμφωνα με τις εποχές δημιουργούνται μέσω 
των γυάλινων επιφανειών που επιτρέπουν την 
αντανάκλαση του πράσινου, λόγω της 
χλωρίδας, καθώς επίσης και του φυσικού φωτός. 
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Delft Media Library in Delft, the Netherlands by Liesbeth van der Pol and Aat Vos 

 

            

 

Η Media library στο Delft στην Ολλανδία τελειοποιήθηκε το 2006 και αποτελεί μέρος του 
κτιρίου Hoogoven. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει μια γυάλινη οροφή που διαπερνά σε όλο το 
πλάτος τις εγκαταστάσεις και ενώνει τα κατασκευαστικά στοιχεία που αποτελούνται κυρίως 
από κεραμικά και γυαλί. Η χρωματική παλέτα χρησιμοποιεί γήινα χρώματα, όπως μαύρα 
τούβλα στο ισόγειο και πορτοκαλί στους επάνω ορόφους, για να υπενθυμίσουν την 
ιστορικότητα των βιομηχανικών υλικών. Η σκληρότητα των βιομηχανικών υλικών, που 
χρησιμοποιήθηκαν για τους εξωτερικούς χώρους, έρχεται σε αντίθεση με την απαλότητα των 
χρωμάτων και υλικών των εσωτερικών χώρων. 

 
 

Musashino Art University Library in Tokyo, Japan by Sou Fujimoto Architects 

 
 

Το κτίριο αυτό προτείνει μια καινούργια σχέση ανάμεσα 
στον χρήστη και τα βιβλία που περιβάλλεται και 
προστατεύεται από αυτά. Το εγχείρημα περιελάμβανε τον 
σχεδιασμό μίας νέας βιβλιοθήκης και την επανάχρηση του 
ήδη υπάρχοντος κτιρίου σε έκθεση τέχνης. Λειτουργώντας 
ως μια τεράστια κιβωτό σε σύνολο 200000 μονάδων, εκ 
των οποίων οι 100000 είναι ένα ανοιχτό αρχείο, ενώ οι 
άλλες μισές βρίσκονται σε κλειστό αρχείο, το οποίο 
συνυπάρχει με την διώροφη βιβλιοθήκη των 6500 τ.μ. στο 
ισόγειο. Η βιβλιοθήκη αποτελείται από βιβλιοστάσια. Η 
αρχιτεκτονική σύλληψη προήλθε από την ιδέα ενός 
χώρου, όπου θα περιέκλειε ως σπείρα μία μοναδική 
βιβλιοθήκη. Αυτή η συγκεκριμένη σπείρα της βιβλιοθήκης 
θα συνεχιζόταν και τελικά θα περιτύλιγε όλη την 
περιφέρεια Της περιοχής ως ένας εξωτερικός τοίχος. 
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Συνθετική λογική 

 

Το κτίριο αναπτύσσεται εντός του υπάρχοντος χωροδικτυώματος του αεριοφυλακίου Δ15 με 
μια απόσταση από τα όρια του της τάξεως των 2,5 μέτρων ώστε μέσω αυτής της 
απόσπασης να σημειώνει αισθητά τον διακριτό του χαρακτήρα, καθώς πρόκειται για μια νέα 
προσθήκη, αλλά και την αναστρεψιμότητα της επέμβασης που είναι ζητούμενο σε 
περιπτώσεις προσθηκών και επεμβάσεων σε υπάρχοντα κελύφη. 

Μορφολογικά, ο εμφανής όγκος του κτιρίου παραπέμπει στην μορφή του ίδιου του 
αεριοφυλακίου όπως αυτό ήταν στο παρελθόν όταν ήταν σε λειτουργία και σε πλήρη 
ανάπτυξη όντας γεμάτο με αέριο. 

 

 

Χαρακτηριστική για την εικόνα του κτιρίου είναι η 
ίδια του η χρήση καθώς είναι συνειδητή επιλογή 
η έκθεση των βιβλιοστασίων σε όλη την κυκλική 
όψη – περιμετρικά - με τρόπο που σημειώνει 
την λειτουργία του κτιρίου, αλλά ταυτόχρονα την 
εξυπηρετεί και εντελώς πρακτικά λειτουργώντας 
σαν φίλτρο για την σκίαση και την προστασία 
του εσωτερικού από τον ήλιο. 

Το κτίριο αναπτύσσεται σε 4 επίπεδα με 
ισάριθμους ημιώροφους. Είναι διακριτός ο πιο 
δημόσιος χαρακτήρας του ισογείου στον οποίο 
χωροθετούνται μεγάλες και βαριές χρήσεις, 
ώστε να επιτυγχάνεται η αμεσότερη πρόσβαση, 
αλλά ταυτόχρονα να αποφεύγεται η όχληση του 
υπολοίπου κτιρίου. Από τον 1ο όροφο και άνω 
βρίσκεται το κυρίως τμήμα της βιβλιοθήκης με 
διαφορετικές λειτουργίες ανά όροφο και με 
αντίστοιχες διαβαθμίσεις της δημοσιότητας και 
της ιδιωτικότητάς της. 
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Προσβάσεις 
 
Η πρόσβαση στο κτίριο γίνεται με δύο τρόπους: 

α) Από την είσοδο του ισογείου όπου βρίσκονται τα δύο μεγάλα αμφιθέατρα, χώροι 
αποθήκευσης και εργαστήρια. Οι παραπάνω λειτουργίες, αν και αποτελούν συνέχεια των 
χρήσεων του κτιρίου, διαφέρουν τόσο ως προς τον όγκο των εξυπηρετούμενων επισκεπτών 
όσο και λόγω της πιο δημόσιας φύσης τους σε σχέση με την βιβλιοθήκη. Βασιζόμενοι στα 
παραπάνω προβλέπουμε ότι οι επισκέπτες αυτών των χώρων θα πρέπει να είναι σε θέση 
να εισέρχονται και να εξέρχονται με τρόπο που αποτρέπει την όχληση των άλλων 
λειτουργιών του κτιρίου. Κανείς βεβαίως μπορεί να επισκεφθεί και τα ανώτερα επίπεδα του 
κτιρίου ανεμπόδιστα κάνοντας χρήση των εσωτερικών κλιμάκων ή των ανελκυστήρων. 
 
β) Με την χρήση εξωτερικής κλίμακας ανερχόμενοι στον 1ο όροφο του κτιρίου όπου 
βρίσκεται το πρώτο επίπεδο της βιβλιοθήκης και συγκεκριμένα οι πιο δημόσιες λειτουργίες 
της (πληροφορίες, κατάστημα, δανεισμός κλπ.) 

Οι προσβάσεις σε αυτές τις δύο εισόδους γίνονται με δύο κλίμακες οι οποίες σχεδιάστηκαν 
έτσι ώστε να γίνονται αισθητά εμφανείς οι είσοδοι σε ισόγειο και πρώτο όροφο αντίστοιχα. Η 
πρώτη κλίμακα οδηγεί σε μεγάλο πλατύσκαλο στο επίπεδο του ισογείου από το οποίο 
γίνεται και η είσοδος στο κτίριο. Η δεύτερη κλίμακα, έχει ήπια κλίση (μικρό ρίχτι, μεγάλο 
πάτημα) και σχεδιάστηκε με αυτή τη μορφή ώστε να υποδεικνύει στον επισκέπτη την πορεία 
που πρέπει να ακολουθήσει ώστε να κατευθυνθεί στον πρώτο όροφο, και να εισέλθει 
απευθείας στον κυρίως χώρο της media library, παρακάμπτοντας το ισόγειο με τις πιο 
δημόσιες λειτουργίες. Σε περιπτώσεις έκτακτης  ανάγκης λειτουργεί ως συνέχεια της 
εξωτερικής κλίμακας διαφυγής του κτιρίου η οποία αναπτύσσεται στην βορειοδυτική πλευρά 
του κτιρίου και εξυπηρετεί τα κυρίως επίπεδα. 

Σημείωση: Η πρόσβαση των ατόμων με κινητικές δυσκολίες στο κτίριο γίνεται μέσω του 
ισογείου, η άνοδος της μικρής εξωτερικής κλίμακας επιτυγχάνεται με τη χρήση ειδικού 
ανελκυστήρα κλίμακας (ή με ράμπα ήπιας κλίσης εφόσον απαιτηθεί), από εκεί και πάνω 
μπορεί να γίνει χρήση ανελκυστήρα για την κατακόρυφη μετακίνηση στα ανώτερα επίπεδα.  
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Εσωτερική Κατακόρυφη Επικοινωνία 

 
Εσωτερικές κλίμακες: Η κατακόρυφη επικοινωνία εντός του κτιρίου γίνεται με δύο κυκλικές 
(ελικοειδείς) κλίμακες οι οποίες αναπτύσσονται η μία μέσα στην άλλη και είναι 
χωροθετημένες στο κέντρο του κτιρίου ώστε εκτός από άμεσα προσβάσιμες να σημειώνουν 
επιπλέον ισχυρά τη μετάβαση, αλλά και τον γλυπτικό χαρακτήρα του ίδιου του 
κλιμακοστασίου. 
 
Ανελκυστήρες: Επιπλέον των ανωτέρω, για την ευκολότερη και ταχύτερη κατακόρυφη 
μετακίνηση στο κτίριο υπάρχουν δύο ανελκυστήρες εν σειρά κοντά στις κεντρικές κλίμακες. 
Οι εσωτερικές διαστάσεις είναι επαρκείς για την άνετη χρήση αναπηρικού αμαξιδίου, ή 
παιδικού καροτσιού, όπως επίσης και για μεταφορά βιβλίων και εξοπλισμού με καροτσάκι 
(trolley). 
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Χρήσεις Ορόφων 
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00 ΙΙΙΙΙΙΙ: Στην υποδοχή υπάρχει ένα desk πληροφοριών προς εξυπηρέτηση των 

επισκεπτών, δεξιά βρίσκεται η ιματιοθήκη και αριστερά ντουλάπια αποθήκευσης για τους 
επισκέπτες. Οι δύο κύριοι χώροι είναι τα 2 αμφιθέατρα χωρητικότητας 90 θέσεων. Οι χώροι 
αυτοί θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για παρουσιάσεις βιβλίων, video – art, προβολές, 
συνέδρια κλπ σε συνέχεια με τις λειτουργίες της media library αλλά και του συγκροτήματος 
«Τεχνόπολις». Στο ισόγειο βρίσκονται επίσης οι χώροι των ηλεκτρικών και μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν το κτίριο, δύο αίθουσες αρχείου με σύστημα Mobile 
Shelving, και μια αποθήκη προσωπικού. 

 

01 ΙΙΙΙΙΙΙΙΙ ΙΙΙΙΙΙΙΙ: Τέσσερις αίθουσες εργασίας που διατίθενται για ομαδικές 

εργασίες, μαθήματα, σεμινάρια ή συσκέψεις τροποποιούμενες ανάλογα. Επίσης υπάρχει μια 
αποθήκη προσωπικού. 

 

02 1ΙΙ ΙΙΙΙΙΙ: Εισερχόμενοι οι επισκέπτες μέσα στις κύριες λειτουργίες της media library 

συναντούν ένα desk πληροφοριών, την δανειστική περιοχή, όπου μπορούν να δανειστούν 
ένα, ή και περισσότερα βιβλία, από αυτά που διατίθενται προς δανεισμό. Στον χώρο 
βρίσκεται επίσης και ένα κατάστημα, όπου θα μπορούν οι επισκέπτες να προμηθεύονται 
από βιβλία, περιοδικά, μέχρι tablets και usb sticks, καθώς θα παρέχει και στους επισκέπτες 
τη δυνατότητα αγοράς αναμνηστικών αντικειμένων.  

 

03 ΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 1ΙΙ ΙΙΙΙΙΙ: Χώρος αναμονής – Καθιστικό 

 

04 2ΙΙ ΙΙΙΙΙΙ: Ο κύριος χώρος της βιβλιοθήκης είναι το αναγνωστήριο. Μεγάλα τραπέζια 

με υπολογιστές και tablets διατίθενται προς εξυπηρέτηση του κοινού.  

 

05 ΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 2ΙΙ ΙΙΙΙΙΙ: Περιμετρικά του ημιώροφου έχει τοποθετηθεί πάγκος, 

όπου πάνω έχει υπολογιστές και συσκευές ψηφιοποίησης του αναλογικού υλικού (scanners, 
φωτογραφικός εξοπλισμός κλπ) ώστε οι χρήστες να παράγουν μόνοι τους ψηφιακά 
αντίγραφα. 

 
 

06 3ΙΙ ΙΙΙΙΙΙ: Ο χώρος της καφετέριας έχει θέα τον βράχο της Ακρόπολης. Ο 

επισκέπτης μπορεί να κάνει την παραγγελία του μέσω PDA. Εδώ ο επισκέπτης είναι πιο 
«ελεύθερος». Μεγάλα τραπέζια με υπολογιστές και tablets, παιδική βιβλιοθήκη, καθιστικά 
βρίσκονται στον χώρο.  

 

 

07 ΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 3ΙΙ ΙΙΙΙΙΙ: Ο χώρος του bar με καθιστικό. Εδώ, διακρίνουμε τον 

μεγάλο φωταγωγό που φωτίζει φυσικά τον χώρο, καθώς επίσης και το κλιμακοστάσιο. 
 

 

*Σε όλους τους ορόφους υπάρχουν χώροι υγιεινής - με τις απαραίτητες προδιαγραφές για 

άτομα με κινητικές δυσκολίες. 
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Συντήρηση αεριοφυλακίου 

 

Η επέμβαση δεν στοχεύει σε πλήρη αποκατάσταση του υπάρχοντος σκελετού στην αρχική 
του μορφή. Θεωρούμε ότι η φθορά που έχει υποστεί λόγω του χρόνου είναι αναπόσπαστο 
στοιχείο του χαρακτήρα του, αλλά και του χαρακτήρα της περιοχής. Άλλωστε, μια πλήρης 
αποκατάσταση δεν θα μπορούσε να υπερασπιστεί το βιωμένο του βιομηχανικού χώρου που 
από τη φύση του δεν είναι χωρίς φθορά και υφές. Επιπλέον, στόχος είναι να αναδείξουμε μια 
εν δυνάμει διαλεκτική σχέση ανάμεσα στο παλιό και το νέο, μια σχέση που δύναται να 
λειτουργεί ως συνέχεια μέσω της εγκατάστασης μια νέας χρήσης και ενός νέου κτιριακού 
όγκου με αναφορά στην μνήμη της εικόνας του υπάρχοντος αεριοφυλακίου σε πλήρη 
ανάπτυξη, μια εικόνα που δεν υπάρχει πια. Καθώς αυτή τη διαλεκτική σχέση θέλουμε να την 
εντείνουμε είναι σημαντικό το παλιό να σημειώνεται ως παλιό, διατηρώντας τις υφές του και 
τη φθορά του, και το νέο κατ’ αντιστοιχία να ταυτοποιείται διακριτά ως τέτοιο σε μία σχέση 
που κυριολεκτικά και μεταφορικά παλιό και νέο αποκτούν μια ενεργή σχέση περιέχοντος και 
περιεχομένου. 
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Υλικά - Επίπλωση 

Barrisol 

 

Τα Stretching Ceilings της Barrisol είναι ένα πρωτοποριακό είδος οροφής. Πρόκειται για 

μεμβράνη με μεγάλη ελαστικότητα, που κόβεται και ράβεται στις διαστάσεις κάθε χώρου. H 

υφή της ποικίλλει ανάλογα με τον τύπο που θα διαλέξετε (ματ, σατινέ, μεταλλιζέ, σουέτ, 

διάφανο, διάτρητο).   

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι: 

 

• Διατίθενται σε πολλά χρώματα και ποιότητες, με δυνατότητα εκτύπωσης. 

 

• Μεγάλη ταχύτητα τοποθέτησης 

 

• Όταν είναι διάφανο είναι δυνατή η μετατροπή όλης της οροφής σε φωτεινή 

 

• Σε περίπτωση φωτιάς συρρικνώνεται και εξαφανίζεται χωρίς φλεγόμενες στάλες, καπνό ή 

τοξικά αέρια. 

 

• Σε περίπτωση διαρροής, δεν αφήνει το νερό να πλημμυρίσει τον χώρο. Χάρη στην 

ελαστικότητά του το συγκρατεί μέχρι να γίνει η άντλησή του και μετά επανέρχεται στην 

αρχική του θέση. Το υλικό αυτό έχει μνήμη, με την έννοια ότι όσο και αν παραμορφωθεί από 

κάποιο βάρος, επανέρχεται απόλυτα στην αρχική του κατάσταση. 

 

• Ελαφρύ, ζυγίζει μόλις 13 γραμμάρια / τ.μ., ενώ μπορεί να συγκρατήσει βάρος μέχρι και 100 

κιλών / τ.μ. 
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Mobile Shelving 

 

 Αποθήκευση και φύλαξη βιβλίων  

 Εξοικονόμηση χώρου  

 Πυροπροστασία 

 Κίνηση επάνω σε ράγες  
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Σχέδια  
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Τοπογραφικό Διάγραμμα 

Κλίμακα 1:1000 
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Κάτοψη Δώματος  

Κλίμακα !:100 
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Φωτορεαλιστικές απεικονίσεις 
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Ισόγειο (Αμφιθέατρα) 
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1ος Όροφος (Πληροφορίες, Δανεισμός, Κατάστημα)   
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2ος Όροφος  (Αναγνωστήρια) 
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3ος Όροφος (Παιδική Βιβλιοθήκη, Καφέ)   
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Εξωτερικές λείψεις   
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